

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Martes 27 de Diciembre de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 601.

La enfermedad del señor Sagasta.

Las últimas noticias recibidas en el Gobierno civil, con referencia á las ocho de la noche de ayer, son que el ilustre enfermo ha mejorado y que está en una relativa tranquilidad, habiendo dormido algunas horas.

La redacción del HERALDO, hace fervientes votos por la salud del jefe del partido liberal y pide á Dios salve la preciosa y necesaria vida del venerable anciano, tan necesaria, hoy más que nunca, para bien de nuestra querida patria. A la familia del señor Sagasta reiteramos nuestro cariño y unidos á ella por vínculos de sincera amistad, segura puede estar de que en esta redacción hay verdadera pena en las presentes circunstancias.

Identificado además el HERALDO con el señor Requejo y constándole como le consta las amarguras que en las presentes circunstancias pasa nuestro querido amigo, es un motivo más para que estemos llenos de sobresalto, interin dure el estado de cuidado que inspira la enfermedad del señor Sagasta.

OTRO MENDIZÁBAL

Alguien lo ha dicho, y al decirlo, ha expresado, más que un concepto, un sentimiento de la conciencia nacional. En la situación moral y material de España, el hombre que necesitamos no es un Thiers, no; es un Mendizábal.

¿Qué significa esto? Significa una convicción que en el extranjero tienen las personas desinteresadas y perspicaces que atentas, estudian el desenvolvimiento de nuestra historia contemporánea, considerando en sus raíces hondas agarradas secularmente al terruño y en sus brotes y tronco; y esa convicción va abriéndose paso entre los hombres ilustrados, entre los espíritus despiertos é independientes que aún existen en nuestro país.

Esa convicción, profundamente liberal, y por tanto completamente nuestra y de nuestro partido, es la misma tantas veces expresada por historiadores y filósofos de la enorme virtualidad dinámica que en nuestro país conserva la reacción, como consecuencia de su incomparable estabilidad; fuerzas de inercia y fuerzas activas posee la reacción á su alcance en todos los campos de la política y en todas las esferas sociales; el espíritu reaccionario se halla infiltrado en la sociedad y en la familia; domina á las esposas de los ciudadanos de hoy y á las madres de los ciudadanos de mañana; interviene con sigilo, pero con certeza y seguridad, en los negocios de carácter privado y en los de carácter público; influye en la opinión sana y espontánea, torciéndola en provecho propio; acapara riquezas mate-

riales y las distribuye á su antojo en muchos casos, y con todo esto detiene el avance del progreso y constituye á nuestra desdichada nación en un estado de inferioridad ó dependencia tutelar respecto de los pueblos grandes y libres que han sabido sacudir á tiempo esas perniciosas influencias tradicionalistas y no tradicionales de verdad, pues nuestra gloriosa historia acredita, contra lo que suele suponerse de ordinario, que lo tradicional en España ha sido la libertad, y la reacción, lo postizo y lo extraño, según da á entender bien claramente el nombre de *ultramontanos* que se da á los secuaces de la reacción.

Ya decíamos en estas mismas columnas, hablando con la atención debida á tan patriótica obra del último libro del maestro Galdós, que en él se veía cómo lo obra de Mendizábal tropezó desde el principio con obstáculos casi insuperables, y para hacerla triunfar por completo no bastó la voluntad férrea de aquel grande hombre. No obstante, mucho fué y muy valioso lo conseguido y llevado á feliz término por él; más su obra quedó trunca y sin continuar, como en otros países ha continuado; y como en estos asuntos no avanzar equivale á retroceder, el retroceso ha sido evidente, indudable.

Hace falta, en efecto, un Mendizábal, pero un Mendizábal aún mucho más fino de inteligencia y más fino de voluntad que el de antaño. Y, ¿dónde encontrarle?

Inútil es creer que se le podría hallar entre aquellos hombres políticos que desertaron de las filas conservadoras por huir, según ellos decían, del cerrado y letal doctrinarismo de su difunto jefe, para caer en otro doctrinarismo, sin duda más estrecho y menos brillante, por no hallarse sostenido y amparado por un espíritu verdaderamente superior, y que, en cambio, se ha echado en brazos de la reacción y se ha amalgamado con los peores elementos de ella.

No menos útil será buscar un Mendizábal entre los hombres á quienes, según se ve, cuadraba mal el glorioso dictado de liberales y demócratas, porque también esos hombres son ya criaturas é instrumentos de los reaccionarios, acaso inconscientemente, y así queremos creerlo nosotros por bien de ellos; pero el caso es que los partidarios de la reacción están muy bien hallados con estas disgregaciones de los núcleos liberales del país, y se muestran prontos á aprovecharse de ellas y las prestan su auxilio moral y las conquistan en su favor.

¡Oh! sí; gran cosa fuera hallar en las circunstancias presentes otro Mendizábal, y nosotros tenemos fe en que surgirá, aunque no sabemos de dónde, cómo, ni cuando. Sin ello, la salvación de la Patria, es decir, su indefinido y necesario progreso, nos parecen comprometidos gravísimamente.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 26 de Diciembre de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Enfermos ilustres.

El señor Sagasta.

El estado del señor Sagasta no ha tenido alteración notable en las últimas horas del día.

Con diferencia de algunas décimas, la temperatura en el enfermo ha sido la misma que tenía esta mañana.

Han vuelto á visitar al presidente del Consejo los médicos que siguen el curso de la enfermedad, y por indicaciones del doctor Huertas y de los individuos de la familia del señor Sagasta, convínose en celebrar junta á las ocho de la noche.

El paciente logró conciliar á ratos el sueño, tomando de dos en dos horas caldo y leche, si bien en muy reducida cantidad.

No se separan de la cabecera del lecho del ilustre paciente sus hijos los señores de Merino.

S. M. la Reina preguntó otra vez á las cinco por el estado del señor Sagasta, contestándose que subsistía el alivio iniciado en la madrugada anterior.

Al retirarme, después de las seis, del domicilio del señor Sagasta, se dijo á las muchas personas que pedían noticias que el enfermo dormía con relativa tranquilidad y sudaba copiosamente.

Las impresiones del doctor Huertas, después de la última visita de la tarde, reflejaron la esperanza de que puede continuar la mejoría. Sin embargo, hasta que se celebre la junta á que hacemos referencia más arriba, no podrá el ilustre médico decir en definitiva cuál es la tendencia de la enfermedad que tiene prostrado al presidente del Consejo de ministros.

Entre las personas que á última hora de la tarde han estado en casa del señor Sagasta, figura el marqués de la Vega de Armijo.

El ilustre presidente del Congreso salió con buenas impresiones después de hablar con la familia y con alguno de los médicos que asisten al señor Sagasta.

He aquí el parte que esta tarde se ha dado por la presidencia del Consejo de ministros:

«El señor Sagasta ha pasado la tarde con relativa tranquilidad y ha dormido algunas horas.»

Los ministros de la Guerra, Gobernación, Estado y Marina han transmitido el parte anterior á las autoridades de la Península y á los representantes de España en el extranjero.

El señor Montero Ríos.

La indisposición del presidente del Senado carece, por fortuna, de importancia.

El domicilio del señor Montero Ríos ha sido también esta tarde muy frecuentado.

El señor Castelar.

He visitado esta tarde el domicilio del eminente repúblico, quien durante el transcurso del día no ha experimentado recargo alguno febril.

Le ha visitado también, entre otros médicos, el doctor Huertas, encontrándole un poco mejor.

El señor Castelar acepta fácilmente las medicinas que se le han prescrito y leche y caldos.

Son numerosísimas las personas que acuden á casa del señor Castelar, interesándose vivamente por la mejoría del insigne tribuno.

Hoy ha sido mayor la concurrencia en los círculos políticos.

Se ha dicho que se trabajaba para proveer la cartera de Fomento, nombrando al señor Montero Ríos con objeto de que se le nombrara presidente interino del Consejo de ministros.

De esta suerte, decíase que la solución definitiva del problema político sería más fácil.

Los patrocinadores de esta solución se agitan con bastante actividad, pero por lo visto no cuenta la idea con el asentimiento del interesado, porque según he oído sería el primero en no aceptar tal cosa.

Hasta que la enfermedad del señor Sagasta no logre crisis definitiva, no es de creer ocurra nada en la marcha política.

El Correo Español publicará en su número de esta noche un telegrama de Venecia, firmado por el señor Melgar, asegurando que don Carlos disfruta de excelente salud y que no ha estado enfermo ni un solo momento.

El Corresponsal.

Agricultura práctica.

Una de las principales riquezas de los pueblos constitúyela, sin duda, la preponderancia y desarrollo de su Agricultura. Un agricultor inteligente puede atender á todas las necesidades del hogar, y hasta puede hacer algunos ahorros, para alivio de su vejez.

La madre tierra, siempre generosa, centuplica las semillas depositadas en su fecundo seno. Pero para conseguir este halagüeño resultado no basta arrojar estas semillas al azar.

Agricultores, cuidad vuestra tierra, no como á una sierva mercenaria á quien se le exige un trabajo mecánico, sino como á una madre cariñosa que os alimenta con su jugo virginal, y que á la postre ha de servir de perpétuo lecho.

Cultivad vuestras huertas y recogeréis dorados frutos que alcanzarán elevados precios en el mercado: Labrad con inteligencia las tierras de pan llevar y obtendréis amarillas espigas, granos de trigo tan brillantes como el oro, ó macizas piñas de maíz, de donde sacaréis riquísimos huevos, succulentos panes, sabrosas tortas.

Velad por vuestras praderas y os darán heno abundante y lleno de aroma que el ganado os transformará en untosa y espesa leche.

En los Anales que periódicamente publica la Academia de Ciencias de París, he leído el informe que el sabio profesor de Agricultura P. P. Deherein, ha expuesto ante aquella docta corporación hace algunos días.

M. Deherein, reconoce acerca de las pérdidas que sufren los abonos naturales, en su acabado trabajo, que cuando el estiércol de corral se halla expuesto durante un cierto tiempo á la acción prolongada de una corriente de aire, pierde todo el amoniaco que encierra; que su materia orgánica se quema por la influencia de las bacterias y que una parte de su ázoe se pierde en la atmósfera. Y esta pérdida es tan enorme que en algunos días desaparece la cuarta parte del ázoe.

Este sábio censura la costumbre que tienen muchos agricultores de colocar el estiércol en los campos, repartido en pequeños montones, dejándoles expuestos al libre ambiente por espacio de varios días y á veces durante algunas semanas.

Mal, muy mal hecho. Esta costumbre ha ido transmitiéndose de padres á hijos, y es preciso ir desterrándola.

Si durante el tiempo en que así se halla colocado el abono, sobrevienen intempestivas lluvias, los espacios de terreno en que aquel se halla depositado, reciben una cantidad excesiva de abono, con perjuicio del resto de la pradera, al que se distribuirá un estiércol débil, empobrecido por la lluvia y por la pérdida del ázoe. Es decir, un estiércol muerto.

¿Cómo se evitan estas pérdidas? Desde luego podemos adelantar que la primera medida que debe tomarse en el caso de hallarse dispuesto el abono, como queda dicho, es enterrarlo inmediatamente, antes de que pierda sus preciosas propiedades fertilizantes, cuya característica es el ázoe, elemento simple de inestimable valor.

I. Patac.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 26 de Diciembre de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Consejo de ministros.

A las siete menos cuarto ha comenzado el Consejo.

Los ministros, especialmente el de Hacienda, confirmaron á su llegada á la Presidencia, que se reúnan para tratar de la cuestión financiera.

—El 1.º de Enero—dijo el Sr. Puigcerver—se acerca. El ministro de Ultramar necesita dinero y es necesario buscar el medio de pagar todas las deudas.

—¿Acudiendo al empréstito de que se ha hablado?—preguntamos.

—No puedo decir aún—contestó—qué medidas propongo someter á la aprobación de mis compañeros de Gabinete.

Además de este importante asunto, el señor Puigcerver someterá al examen del Consejo un expediente de terrenos en Jetafe con destino á cuarteles y otro para compra de carros de la Casa de la Moneda.

El ministro de Ultramar sabe, por noticias particulares, que el Gobierno yanqui someterá al Senado en el mes de Enero la ratificación del tratado de paz entre España y los Estados Unidos.

—Oficialmente nada sé—añadió el duque de Almodóvar del Río.

Y nosotros creemos que, no obstante no ser oficial la noticia, el Gobierno le concede el suficiente crédito para ocuparse de ella en el Consejo que dejamos reunido.

El ministro de Ultramar ha llevado en cártera un trabajo relativo á la organización de trasatlánticos para terminar la repatriación, y los de Gobernación y Marina asisten al Consejo como oyentes.

El ministro de la Guerra ha dicho algunas palabras en explicación del conflicto de Santander, añadiendo que lo considera resuelto á satisfacción de aquella prensa.

Muerte del coronel Moreno.

Barcelona 26.

Ha fallecido el coronel de infantería don Carlos Moreno, quien llegó recientemente de Cuba gravemente enfermo.

El entierro ha estado concurridísimo. El Corresponsal.

En el Casino.

En el salón, mucha gente, mucho curioso á las puertas, bastantes chicas muy guapas, y algunas mamás... etcétera.

Estaba el salón, brillante, tuvo atractivos la fiesta, y por haber, hubo pavo: ¿se ha visto cosa más fea?

¿A qué van algunos pollos? ¿A desairar á las bellas? Pues si á eso van, hallaría mucho mejor que no fueran.

Lo que hacen, creo que es una descortesía estúpida, y al Vice señor de Ruidos elevo aquí mi protesta, para que discurra el modo de que eso á ocurrir no vuelva.

El sexteto de bandurrias dió amenidad á la fiesta ejecutando el programa que ya publicó la prensa, y entre ruidosos aplausos repitió más de una pieza, lo cual prueba que esos chicos valen algunas pesetas, y que es, el joven Haedo, un director, ¡de primera!

Vista Alegre.

Nuestra región.

SALAMANCA.—El día 21 del próximo mes de Enero á la una de la tarde, tendrá lugar ante la Dirección general de Obras públicas, la adjudicación en pública subasta de las obras del trozo tercero de la carretera de Guadancil á Ciudad-

Rodrigo, cuyo presupuesto de contrata asciende á la cantidad de 198.071'27 pesetas.

—El señor Cura párroco de Peñaranda, ha recibido bajo secreto de confesión la cantidad de 347'90 pesetas, que distribuyó, por iguales partes, entre doña Josefa y don Manuel y doña Aurea Navarro, como viuda de don Bernabé López, hijos y herederos del finado, don Custodio López.

—En Ledesma se viene asegurando que es probable que vuelva á contar aquella villa con una capitania de la Guardia civil.

PALENCIA.—El gobernador civil, de acuerdo con la autoridad militar del distrito, ha mandado desterrado á Madrid á un carlista de aquella capital, muy significado por la propaganda que en favor del Pretendiente venia haciendo.

—Ha sido destinado al regimiento de reserva de esta capital, el capitán don Senén Caravia, que prestaba servicio en el regimiento infantería del Príncipe.

VALLADOLID.—Ha sido destinado al cuartel general de este 7.º Cuerpo de Ejército, el comandante de Estado Mayor don José García Cifré.

—Parece ser que el señor gobernador civil, en vista del estado de salud del señor Sagasta, y dados los vínculos de antigua amistad que con él le unen, ha acordado suspender por su parte las felicitaciones de Pascuas.

—A las ocho de la mañana dos individuos en la calle de la Olma, comenzaron á cuestionar de forma tan violenta, que uno de ellos resultó herido de gravedad con una navaja por su contrario.

El lesionado fué conducido al Hospital provincial, en donde quedó ocupando cama.

EXTRANJERO

Londres 26.

En esta ciudad hay bastantes casos de influenza ó trancazo.

Roma 26.

La amnistía se decretará seguramente el día 1.º de Enero; pero sólo alcanzará á los sentenciados á penas leves.

El resto de los agraciados lo será el 14 de Marzo, cumpleaños del Rey Humberto.

París 26.

La prensa inglesa concede atención muy preferente á los problemas subafricanos, y juzga que los derechos de la colonia inglesa del Cabo, se encuentran amenazados por la República del Transvaal.

Con este motivo aconsejan al Gobierno de la Gran Bretaña, que haga valer su legítima influencia y obligue al presidente Kruger á que no tenga dos derechos diferentes para sus súbditos.

«Si la Gran Bretaña—dicen,—no consigue resolver oportunamente tan peligroso problema, corre el riesgo de perder un grupo colonial de gran porvenir.»

París 26.

El periódico *El Correo*, de Berlín, desautoriza terminantemente los despachos de procedencia inglesa que presentan á Alemania queriendo suscitar dificultades á los americanos en Filipinas.

«Se quiere evidentemente—dice—comprometer las amistosas relaciones que mantenemos con los Estados Unidos, y es sensible que la prensa inglesa se haga

eco de rumores tan graves como destituidos de fundamento.»

París 26.

La renta francesa se sostiene á primera hora en nuestra Bolsa.

El exterior español abre con firmeza, haciéndose á 46,20; pero antes de la una pierde 35 céntimos.

París 26.

A pesar de la benevolencia con que Inglaterra ha tratado á los Estados Unidos durante la guerra que éstos han sostenido con España y de los discursos de Chamberlain, una parte de la prensa yanqui aboga por la anexión del Canadá, poniendo de manifiesto las ventajas políticas y comerciales que obtendrían los canadienses si se uniesen á la gran República americana, renunciando á la dominación británica.

CURIOSIDADES

El eclipse de hoy.

En la noche de hoy se verificará un eclipse total de luna.

Dará principio el fenómeno entrando la luna en la penumbra á las ocho de la noche, hora en que el astro se encontrará sobre los límites occidentales de Rusia.

El eclipse total verdadero, ó sea la entrada de la luna en el cono de sombra de la tierra, comenzará á las nueve y catorce, quedando enteramente oculta á las diez y veinticuatro, siendo de advertir la dificultad de apreciar el momento exacto de la ocultación completa, porque á medida que la luz avanza en la penumbra va dejándose de percibir paulatinamente hasta que llega á hacerse invisible á simple vista.

El centro del eclipse se verificará á las once y dieciocho. En este momento la luna se encuentra sobre el meridiano de Argel.

La luna empezará á salir del cono de la sombra de la tierra á las once y cincuenta. Entonces la luna está en el meridiano que pasa por Sevilla y por el cabo de Peñas, en Asturias. La luna sale de la sombra de la tierra por el punto de su disco señalado con las ocho y treinta y seis, considerando este disco como una esfera horaria, según hemos dicho antes.

El eclipse total durará una hora y veintiseis minutos.

La luna sale por completo de la sombra de la tierra á la una y tres minutos de la madrugada del miércoles 28; y finalmente, abandonará la penumbra de la tierra, brillando de nuevo con todo su esplendor, á las dos y diecisiete minutos de la madrugada.

El eclipse completo dura seis horas y diecisiete minutos.

En este eclipse, el diámetro de la sombra de la tierra, en la sección que atraviesa la luna, es más de una tercera parte mayor que el diámetro de la luna.

Por esta razón dura el eclipse total cerca de hora y media, como queda dicho.

CARTERA DE NOTICIAS

Los maestros de la provincia de Zaragoza han abierto una suscripción para regalar un objeto de arte al gobernador civil de aquella provincia, señor Avedillo, por su campaña en pro de la enseñanza.

Hoy se han reunido los señores que componen la comisión provincial.

El mercado de ganado de cerda ha estado bastante animado, haciéndose algunas transacciones al precio de 53 reales arroba.

En la mañana de ayer fué conducido á la última morada el cadáver de nuestro estimado amigo don Ignacio de la Fuente, persona estimadísima en esta localidad y representante de la Compañía de Seguros *La Unión y El Fénix Español*. A su desconsolada familia enviamos la expresión de nuestro sincero pésame por tan irreparable pérdida.

La subasta de los cinco lotes de terrenos de la Ronda de San Pablo, fué declarada desierta por no haber licitadores.

El domingo por la noche un sujeto que había abusado del alcohol, disparó un tiro de revólver en el arrabal de San Lázaro, sembrando la alarma entre los pacíficos vecinos.

Por causas ajenas á la voluntad de sus respectivas empresas, han dejado de publicarse en Santander todos los periódicos diarios, semanarios, etc., etc., que veían la luz pública en la importante capital del Cantábrico.

Con toda solemnidad se verificó en la noche del sábado la tradicional *Misa del Gallo* en la Santa Iglesia Catedral.

La concurrencia fué bastante numerosa.

Durante la noche hubo gran animación por las calles, aunque no tanta como en años anteriores, no habiendo por fortuna desorden alguno que mencionar.

La reunión de confianza que en la noche del domingo celebró la *Sociedad Círculo del Teatro*, estuvo brillantísima, siendo la concurrencia extraordinaria.

El elemento joven bailó sin descanso hasta las doce de la noche, saliendo satisfechísimo de tan agradable velada, y deseando que se vuelva á repetir.

La sociedad *Liceo Zamorano* ha celebrado durante los días de Pascuas, tres brillantísimos bailes, los cuales se han visto concurridos de lindas y bonitas jóvenes de esta localidad.

Entre los socios reinó la mayor armonía, siendo el orden completo.

Los asuntos que la corporación municipal tratará en la sesión de esta noche son los siguientes:

- 1.º Cuenta de la subasta de maderas y materiales del campanil de la torre de San Juan.
- 2.º Idem de la tercera subasta de los solares de San Pablo.
- 3.º Sobre caminos regulares.
- 4.º Votación definitiva del cargo de regidor síndico.
- 5.º Autorización al depositario para recoger láminas intransferibles.
- 6.º Solicitud de don Ricardo Linaje y otros.
- 7.º Listas para compromisarios.

La Guardia civil ha detenido á los vecinos del pueblo de Muelas, Nicanor Gabilanes y Francisco Álvarez Lozano, autores del hurto de tres kilos de tocino, dos de chorizos y un gallo, á sus convencidos Manuela Hernández, Estanislao Méndez y Manuel Madrigal.

Estos *cacos* fueron sorprendidos en el momento de estar comiendo los comestibles robados.

Repatriados.

Han llegado: Manuel Rodríguez, de Fresno de la Carballeda.

Blas González, de Palacios de Sanabria.

Isidoro Vaquero, de Almeida.
Eustaquio Cuñas, de Villamayor de Campos.

Pedro Alonso, de Fresno de Sayago.
José Muro, de Zamora.
Tomás Rodríguez, de Lubian.
Manuel Saavedra, de Santa Colomba de Sanabria.

Joaquín González, de Sotillo de Sanabria.

Juan Rodríguez, de id.

Valerio Prada, de Sampil.

Miguel Rodríguez, de Otero de Sanabria.

Tomás Fernández, de Castrelo.

Santos Gallego, de Royo.

Manuel Santa María, de Fresno de la Carballeda.

Maximino Martín, de Sejas de Aliste.

Isidoro Ballesteros, de Coreses.

Domingo Prieto, de Muelas.

José Marino, de Gamones.

Francisco Plaza, de Villadera.

Cándido Diego, de Torregamones.

Evaristo Linacero, de Fuentelapeña.

Francisco Fuentes, de Villar de Falfán.

Se vende la casa señalada con el número uno de la calle del Puente de esta ciudad.

Para tratar condiciones y precio, con don Esteban García, cartero.

Se venden las casas números 30 y 35 de la calle de la Alcáza (vulgo Herberos), libres de todo cargo.

Para tratar con su dueño, Pedro Franco, calle de la Feria número 2.

Palabras que no olvidareis.

El tomar gotas de *Hierro Bravais* (contestaba delicadamente una de nuestras eminencias médicas al pedirle su opinión) es para un anémico el comienzo de la sensatez y el fin de la dolencia, sobre todo si estas gotas se toman regularmente antes de cada comida en un poco de agua ó de sopa, si bien desconfiando siempre de los vinos ó elixires que no contienen en modo alguno *Hierro Bravais*.

Se ha fugado de su casa, ignorándose su paradero, el vecino de San Esteban del Molar, Marcelo Fierro.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Defunciones

Inocencia Fernández Muñoz.
Magdalena Fernández Sánchez.

AUDIENCIA

Señalamiento para mañana.

Juzgado de Zamora.—Delito, estupro.—Procesado, Manuel Matos.—Ponente, señor Ruiz.—Acusación, señor Núñez.—Abogado, señor La Rúa.—Procuradores Calvo y Linares.—Testigos trece.

La Dirección general de Establecimientos penales, ha dispuesto que el reatado de esta cárcel David Ferrero Sánchez, sea destinado al penal de Ocaña á extinguir la condena de un año, ocho meses y un día de prisión.

Se halla vacante la plaza de médico titular del pueblo de Santibañez de Vidriales, con la dotación anual de 200 pesetas pagadas de los fondos del municipio.

El sábado, último día del año, celebrará la sociedad *Círculo del Teatro* una reunión de confianza, para que los socios se despidan del año bailando.

Doña Felipa Mateos,
PROFESORA EN PARTOS.
Ofrece sus servicios
Calle de los Herreros, número 34.

Industria en venta

Se vende á plazos ó al contado la casa, panadería y cebadero de ganado de cerda, propiedad de don Cayetano Alonso, sito en la Plazuela de Puerta Nueva, de esta ciudad.

Para tratar precio y condiciones, con su dueño en el barrio de Cabañales.

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO

RUA, 82.

Repaso.

Desde el día primero de Enero, comenzarán en este centro, las clases de repaso de las asignaturas de Letras y Ciencias y preparación para el grado de Bachiller.

Honorarios: 10 pesetas al mes por asignatura. En la preparación para el grado son convencionales.—El director, M. Moyano.

NOTA.—Las lecciones se darán por la tarde.

Venta de casa.

Se hace de la señalada con el número 21 de la calle Rúa de los Notarios de esta ciudad.

Para tratar.—Rúa 70.

Interesante.

Todos los padres deben inscribir á sus hijos en la sociedad de seguros *La Previsión Paternal*, en la cual pueden asegurarse desde la edad de un día hasta veinte años, y pagándose como cuotas mensuales desde una peseta hasta ciento.

El día 31 del presente mes termina el plazo para la formación del primer grupo, donde hay más de dos mil asegurados, cuyas pólizas vencen en el año de 1903.

Los señores que tienen solicitado y deseen asegurar á alguien, deben remitir al delegado en Zamora de esta sociedad, el Boletín re suscripción, pues dejando trascurrir este mes, retrasan un año el vencimiento.

Para más informes, don Emilio García, plaza del Fresco, 5.

Hoy se ha celebrado el partido de pelota anunciado en nuestro periódico días anteriores, entre Juan Manuel Romo, Lorenzo Arroyo y Félix Rodríguez, vecinos del Perdígón, y el afamado jugador Belisario Iglesias.

El partido ha sido presenciado por infinidad de personas del vecino pueblo y los dos juegos que componían aquel, fueron ganados por seis y trece tantos respectivamente, habiéndose cruzado como apuesta ciento cincuenta pesetas, que se distribuyeron por iguales partes entre los tres jugadores gananciosos.

Estos desafían á jugar otro partido en el trinquete del Perdígón, en las mismas condiciones, apostando la suma de quinientas pesetas.

Después de larga y penosísima enfermedad, ha fallecido en el día de hoy la excelentísima señora doña Inocencia Fernández Muñoz, viuda del eximio escritor satírico, don Juan Martínez Villergas.

Dios haya acogido en su seno el alma de la finada y conceda á su familia la resignación cristiana necesaria para soportar tan irreparable desgracia.

Mañana á las diez se celebrarán los funerales en la iglesia de San Juan y acto seguido la conducción del cadáver al Camposanto.

Desafío.

Belisario Iglesias (a) *el Zamorano*, de Corrales, después del partido de pelota realizado hoy y en el que han salido triunfantes los del pueblo del Perdígón, los desafía nuevamente para otro partido que se ha de jugar en el trinquete de la vecina ciudad de Toro, siempre que como apuesta se cruce cantidad mayor de 500 pesetas.

También acepta nuevo partido con dos jugadores en el trinquete de Zamora y apuesta 500 pesetas contra 250.

Los jugadores que acepten el reto, pueden avisar á la administración de este periódico, donde se les darán y admitirán las explicaciones que estimen necesarias para realizar el partido.

MERCADOS REGIONALES

Zamora 27.

Al detall rigen los precios siguientes:

Trigo, á 50 rs. fanega.

Centeno, 30.

Cebada, 24.

Algarrobas á 32.

Garbanzos superiores 120; regulares 100, y medianos 80.

Harinas de 1.ª 20 rs. arroba; de 2.ª á 19; de 3.ª, 14.

Toro 26.

Los precios que han regido en el último mercado fueron los siguientes:

Trigo bueno, á 48 y 49 rs fanega.

Centeno, á 29.

Cebada, á 25.

Algarrobas, á 31

Muelas, á 60.

Garbanzos, de 110 á 130.

Alubias, á 74.

Patatas, á 5 y 1/2 rs. arroba.

Harina de primera, á 22 rs. arroba.

Idem de segunda, á 21.

Vino tinto, de 14 á 15 rs. cántaro.

Aguardiente anisado, á 53.

Idem sin anisar, á 43.

Valladolid 26.

Trigos.—En los almacenes del Canal han entrado 100 fanegas nuevo, cotizándose á 49 rs. las 94 libras.

Trigos.—En los generales 400 fanegas á 49 y 50.

Centeno.—300 id. á 29.

Algarrobas, sin entradas.

Avena, á 20.

Medina del Campo 26.

Hoy han entrado 600 fanegas de trigo nuevo á 48 rs. las 94 libras.

Centeno á 31 id. fanega.

Cebada á 23 id.

Tendencia animada.

Tiempo bueno.

Servicio telegráfico.

De nuestra corresponsal especial.

Madrid 27 (11 m.)

El señor Sagasta.

Durante la noche última ha experimentado notable mejoría el señor presidente del Consejo de ministros.

Su estado en la mañana de hoy es relativamente satisfactorio, habiendo remitido bastante la fiebre, que según el parte oficial que acaba de fijarse, alcanza la temperatura de 38 grados y 7 décimas.

Madrid 27 (11,45 m.)

El señor Castelar.

La enfermedad que aqueja al ilustre tribuno, ha sido diagnosticada por los médicos que le asisten, de una bronquitis catarral aguda.

Durante la noche última, el señor Castelar ha sufrido un pequeño recargo.

Su estado, sin embargo, no inspira afortunadamente serios temores.

Sánchez Ortíz.

ENFERMEDADES DE LA ORINA SANDALO ESPINAR

Curación radical y segura de la **Blenorragia** ó purgación, **Inflamación** de la vejiga, **Nefritis supurada**, **Flujo blanco**, **Catarro** de la vejiga, etcétera.
Se completa la curación de la **INYECCION ESPINAR**.

Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo, 2. Sevilla.—Venta, principales Farmacias y Droguerías de España é Islas Canarias.—En Zamora, D. José García Capelo, Droguería, Rua, 18.

ESTOMAGO

dispepsias, gastralgias, dolores, flatos, disenterias, malas digestiones, inapetencia, vómitos, estreñimientos, vientos, catarros, diarreas, bilis, debilidad, ardores, etc. Alivio instantáneo (diez minutos) y cura infalible con el **DIGESTIVO HERRERA**, 4 pesetas caja en boticas y droguerías acreditadas y se envían por correo remitiendo 4 pesetas en libranza ó sellos al Doctor Herrera, Alcalá, 22 1.º (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid, y se contesta gratis á las consultas por escrito ó personalmente. (Este preparado siempre es infalible, pruébese.)

Se vende en Zamora, Farmacia de Martínez Gutiérrez, Santa Clara 3.

SEÑORAS. JUVENTUD Y BELLEZA

perpétua se consigue con los consejos que el Dr. Tosmae da en su libro **HIGIENE DE LA BELLEZA**, preciso á toda señora y que se vende á 3 pesetas en buenas librerías de provincias.—Contiene recetas para el aumento de pechos, hombros, caderas, etc.; blanquear el cutis, quitar las arrugas, (patas de gallo), las manchas, pecas, asoleamientos; males del cabello, calvicie y canicie; para combatir la obesidad y la delgadez; corregir la deformidad (vicios de conformación, jorobas, cojeras, etc.); y otras mil fórmulas del tocador **SECRETO, LA HIGIENE SECRETA DE TOSMAE** es el consejero **INTIMO** de la mujer que desee ser hermosa y conservar la juventud. Por correo 3 pesetas libranza ó sellos remitida á la Sociedad Editores, Alcalá, 23, 1.º, Madrid.

MALES NERVIOSOS

por crónicos y rebeldes que sean, curan con las **PERLAS KOCH**, á 3 pesetas caja en boticas y en MADRID, ALCALÁ, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas). Consulta gratis y por carta en el Gabinete Americano. El mayor adelanto médico de este siglo. Infalible siempre. Dolores nerviosos en la cabeza, pecho, corazón, estómago, brazos, piernas, vértigos, mareos, desvanecimientos, neurastenia, insomnios, hipocondría, histerismo, falta de memoria, etcétera.—Se vende en Zamora, Farmacia de Martínez Gutiérrez, Santa Clara 3. Recomendamos á los pacientes pidan prospecto al Dr. Mateos, Alcalá, 23, 1.º, Madrid.



RELOJERIA SUIZA

DEL

SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

SE HACEN toda clase de composturas garantizadas por un año.

HAY á la venta relojes de pared y cuadro desde 20 pesetas.

ESTOMAGO

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del

Quezara! digestivo

del Dr. Carceller, maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una sola vez este prodigioso remedio desechan todos los conocidos hasta el día, por muy en uso que estén. *Sorprenden sus resultados.* El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, debe probarlo, comerá bien y digerirá mejor. *Precio, 3 y 5 pesetas caja.* Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35 y García, Capellana, 1; D. José García Capelo, en Zamora y principales farmacias y droguerías de España.

ESPERATO ROBLEDO

PLAZA DEL FRESCO

ZAMORA

PAPALES PINTADOS

DE

NO CONFUNDIRSE

Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

VINO IODO-TANICO

Y VINO IODOTANICO-FOSFATADO

PREPARACION ESPECIAL DE

A. COIPEL

EL MEJOR MEDIO DE ADMINISTRAR EL IODO

Constituye un tónico excelente en los casos de BOCIO, ESCRÓFULAS TISIS Y LEUCORREA y sustituye con ventaja á todos los preparados de ACEITE DE HIGADO DE BACALAO á los de QUINA y los FERRUGINOSOS

CAMISERÍA J. MAÑOSA.—Santa Clara, 6. Camisas franela desde 2.50 pesetas en adelante.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTERICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre.

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante.

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen **CATARROS Y ULCERAS DE EL ESTÓMAGO** y en general todos los que padecen **VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS** ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como **AFECCIONES HUMEDAS DE LA PIEL**, se **CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ**

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pidanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Los grandes remedios del Dr. Audet.

Pildoras antisépticas.—Cura la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.

Antinervioso Howard.—Tónico de sistema nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

Para curar el estómago.—El «Estomacal Maitre» cura las dispepsias ácidas. El «Estomacal Robín» las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 y 3 pesetas.

Para curar el oído.—El «Aceite Neabert» cura las dolencias leves del oído, desoltruye el conducto disolviendo el cerumen y hace más sensible el oído á las vibraciones de la voz.—4 pesetas.

Para curar el reumatismo.—Contra el dolor que caracteriza el ataque de reuma ó gota, «Píldoras Antirreumáticas Audet», que quitan el dolor en breves horas. Para curar la distesis reumática tómesese «Antirreumático Reyser».—10 y 4 pesetas.

Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.), tómesese el «Antiblenorrágico Ivel.» Contra la sífilis el «Antisifilítico Cowper».—4 pesetas.

Hidrocarburos del Dr. Audet.—Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y catarros leves, el dengue y la fetidez de aliento.—2 pesetas frasco.

Herpes.—Todas sus manifestaciones se curan con el «Antiherpético Giever».—4 pesetas.

Impotencia.—El «Fluido Vital, Gotas Viriles, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitada por abusos ó vejez. Está dispendiosamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años.

De venta y prospectos en Zamora, Hijos de V. García; Alcañices, B. Huidobro; Benavente, F. Arias; Puebla Sanabria, R. Prieto y buenas boticas de la provincia.